

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hónap . . . I kor. Egy hónap . . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 "

Felolvasó szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és Ipartulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## A városi párt szervezése.

Debreczen, dec. 30.

A debreczeni függetlenségi pártot vezető klikknek a város haladásáért dolgozó férfiak ellen egyik fegyvere az volt, hogy lépten-nyomon azt hangoztatta, miképpen a városi párt *politikai* ellenfele a függetlenségi pártnak. Ez a klikk, mint két *politikai* pártot állította egymással szembe a függetlenségi és városi pártot, természetesen azon célzattal, hogy a városi pártot, mint a függetlenségi párt eszméinek, törekvéseinek, ideáljainak elenségét tüntesse fel és tegye a város polgársága előtt népszerűtlenné. Sőt a klikk a városi párt ellen való tendenciózus izgatásában annyira ment, hogy ha valamely kérdésben az általában bűnös irányban vezetett függetlenségi pártot vereség érte a városi párttal szemben, ezt is a függetlenségi párt politikai vereségének igyekezett feltüntetni, hogy Debreczen város független érzelmű polgárságát ily módon fordítsa a városi párt ellen.

Debreczen város polgárságát azonban nem lehetett féltrevezetni. A város józan gondolkodású közönsége megér-

tette, hogy a városi párt nem politikai párt, ennek a pártnak politikai programja nincs, mert egyedüli programja a város fejlesztése, felvirágoztatása. Ez a program azután a párt lobogója alá tömörítette a legkülönbözőbb politikai pártállású férfiakat. A városi párt kebelében egyaránt vannak függetlenségi, balpárti és szabadelvűpárti városatyák, sőt nem egy kérdés volt, amelyben a városi párttal egy állást foglaltak a függetlenségi és 48-as párt oly kiváló tagjai, mint például Bakonyi Samu, Somogyi Pál, Harangi Sándor és Fejér Ferenc dr., hogy másokat ne említsünk.

Ezen dolgokat azért tartottuk szükségesnek előre bocsátani, hogy ismételen rámutassunk arra a különben közismert tényre, hogy a városi párt nem politikai párt s így politikai értelemben nem állítható szembe a függetlenségi párttal, csupán várospolitikai szempontból áll most szemben a függetlenségi párt azon részével, mely a Márton-klikk vezetése alatt áll s ez is csak azért van, mert a városi pártnak Debreczen város fejlesztése a programja, a Márton-klikknek pedig a klikk hatalmának fejlesztése a város érdekeinek rovására.

— A városi párt tegnapi fényes győzelmét sem lehet a függetlenségi párt, vagy pláne a függetlenségi eszmék kudarcának feltüntetni. Ez egyedül a Márton-klikk veresége s győzelme annak a nagyszerű városfejlesztő programnak, melyet ezidőszent a városi párt képvisel Debreczenben. Ennek a vereségnek politikai színezetet tulajdonítani tehát nem lehet.

Éppen ezen okokból a függetlenségi párti férfiak is politikai elveik teljes érintettségével maradhatnak és maradniok is kell a városi párt kebelében. A függetlenségi elvekkel a legcsekélyebb összeütközésbe sem kerül a városi párti tagság, de nem kerül semilyen más politikai elvekkel sem összeütközésbe és így a városi pártnak a legteljesebb egyetértéssel és lelkesedéssel kell a megkezdett uton tovább haladni. — Hogy pedig ezt megtehesse, szervezkednie kell. Erős, szoros szervezetet kell alkotnia, hogy nagyszerű programjával áthathassa az egész város közönségét és minden, városát szerető polgárt megnyerjen Debreczen város felvirágoztatásának. De hogy ezt si-

## Unatkozó asszonyok.

Irta: Fodor Viktor.

Ketten maradtak csak a tarkára másolt, vörös bársonytól ríktó kurszalomban, két asszony. A fürdőhely csak amolyan gazdagabb szegényeknek való fürdőhely volt, ahol az emberek nyugodt lelkiismerettel nyelik a port, abban a boldog tudatban, hogy ők most klimatikus gyógyhelyen vannak, tehát üdülnek.

A két asszony testi-lelki jó barátnője egymásnak. Következik ebből, hogy minden titukat elmondják egymásnak, kivéve azokat, amelyeknek a másik örülhetne, vagy amiért az egyik a másikat sajnálhatná.

Az egyik asszonyt Eliznek hívják. Barna, feketeszemű asszony, a karsu, élni vágyó fajtából. A másik neve Berta, szőke, de a szemei feketék; olyan asszony, akikért a férfiak bolondulni szoktak, de a férjük kövérés gazdag, rendszerint öreg is.

— En megírtam az uramnak, hogy a jövő hétre hazavárhat — kezdte Eliz a beszélgetést.

— En még kihuzom itt az augusztust!

— De azért én is itt maradok aug. végéig, csak azért irtam az uramnak, hogy ő nógasszon az ittmaradásra. Már csak a barátnőim miatt sem utazhatom előbb

haza: még azt beszélnék rólam, hogy nem győzzük pénzzel a nyaralást.

— En egész szívesen vagyok itt, — folytatta Berta.

— En, őszintén szólva, unatkozom.

— Talán én is unatkoznám, de az én első regényem itt játszódtott le, ezen az unalmas fürdőhelyen.

— Mi? Regény?

— Az! Regény, igazi izgató, bűnös, francia regény. Neked emondom, mert tudom, hogy te igazi, jó barátnőm vagy.

— Igazán kíváncsi vagyok, — felelte Eliz és szoroson a barátnője mellé ült.

— Hát azzal kezdem, hogy nekem minden este hét órakor találkám van egy fiatalemberrel. A park végén szoktunk találkozni, ahol ilyenkor ember nem jár.

— És? . . .

— És? . . . Semmi! Találd ki kivel?

— Honti Bélával . . .

— Azzal. Honnan tudod?

— Nem volt nehéz kitalálni; ő az egyetlen csinos fiú az egész fürdőhelyen. Azután meg még Pestről ismerek.

— Pestről is együtt jöttünk ide: a kupében egyedül voltunk ketten. És olyan szemtelen volt . . . de olyan szemtelen volt.

— Remélem, te rendre tudtad utasítani.

— Természetes! Megmondtam neki,

hogy én okos asszony vagyok, nekem akármit összebeszélhet, de meg nem szabad csókolnia. Ezt már csak azért is megmondtam neki, mert sok alagut van idefelé. Nos és mit gondolsz, mit tett az a zsvány?

— Mit?

— Mindjárt az első alagutnál megcsókol.

— És te?

— En pofonütöttem. Mert hát csak ki nem utasihattam a kupéból, hiszen a menetjegyét ő is megfizette.

— És?

— Ő csak nevetett és mi tovább beszélgettünk.

— Mulatságos történetet mondasz Berta. Igazán mondom neked, mi fiatal asszonyok, mindenféle megtámadtatásoknak vagyunk a vonaton kitéve. De hát fiatalok vagyunk, csinosak vagyunk, hát nem tehetünk róla. Különben is Honti igen kedves fiú.

Ismered? — kérdezte Berta kíváncsian.

— Oh, még régről. En már tavaly is itt nyaraltam. Kedves, jómodu fiú és és meg kell néki hagyni, tud az asszonyokkal bántani.

— Tud! — mondta Berta mély meggyőződéssel. — Figyelmes, mint amilyen-

**HARABÉCZY FEST, MOS, TISZTÍT**  
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

kerrel megtehesse, egy dolgról soha, semmi körülmények közt sem szabad megfélekeznie, s ez az, hogy a városi pártot politikai párttá átalakítani meg se kísérelje.

Ez az egyetlen tilalom áll a városi párt előtt. Ez a mesék százegyedik szobája, ahová belépnie nem szabad, mert különben elveszti ennek a városnak a közönségét, amely pedig most egy szívvel-lélekkel mellette van s míg programjától el nem tér, mellette is marad.

## Készül a fuzió.

### A politikai helyzet.

#### Az újévi nagy beszéd.

Wekerle Sándor miniszterelnök ismeretes arról, hogy a politikában nagy optimista. Azt mondják, hogy ez az optimizmus sokban hozzájárult ahhoz, hogy a koalíciót sikerült mindaddig együtt tartania. A miniszterelnök most is optimizmussal dolgozik. A tegnap nála járt képviselőknek azt mondta, hogy minden jól megy, hogy a fuzióra való kilátásnak kedvezők és sogy újév után minden jóra fog fordulni.

A miniszterelnök a jó fordulatot mindenekelőtt attól reméli, hogy a függetlenségi képviselők nagy része lemondott az önálló bank felállításáról. Wekerle-nék sikerült meggyőzni a kurucok nagy részét, hogy a közös vámterület idejére az önálló bank egy gazdasági nonsens volna, mely az országnak beláthatatlan károkat okozna. Még csak Holló és Justh kardoskodnak az önálló bank mellett. Már a bankbizottság elnöke, Batthyány Tiva-

dar gróf is meg van nyerve az új bank-formulának.

A miniszterelnök újévi beszédében körvonalozni fogja azokat a feltételeket, melyek mellett a fuzió létrejöhet. Ezeket a feltételeket a képviselők nagy része ismeri és azokat elfogadhatóknak találja. Ezek között a feltételek között szerepel a katonai kérdések rendezése és a bank-formula.

Annyi konstatalható, hogy a fuzió eszméje az utóbbi napokban erősen hódított a függetlenségi képviselők között.

Mint értesülünk, Andrassy Gyula gróf belügyminiszter mindenekelőtt azt követeli, hogy a választójogi javaslat gyors letárgyalása biztosítottassék. Ez is a fuzió egyik feltétele és így valószínű, hogy ennek a javaslathoz parlamenti tárgyalása még a tavasszal fog megkezdődni.

## A városatyaválasztások mérlege.

### Az új és a kibukott városatyák.

#### A Márton-klikk főkorifensai.

A tegnapi városatyaválasztások nagy meglepetést okoztak városszerte. A Márton-klikk jelöltjeinek veresége általános örömet keltett egész Debreczenben, mert a város közönsége tudatában van annak, hogy a Márton-klikk veresége a város jövő fejlődésének a biztosítéka.

Nem érdektelen azon városatyának a névsora, akik kibuktak a törvényhatósági bizottsági tagságból. Ezek, mint ismeretes, a legnagyobb részben a hivatalos függetlenségi párt jelöltjei voltak. Az első kerületben a következők buktak ki: Dávid Mihály, Kalmár Barna dr., Szabó József, Varjas János és Varga La-

jos dr. Helyibök megválasztottak: Biczó Gyula építőmester, Otrokoesi Végh János gazda, Bárdos Géza titkár, Morvay Sótér kéményseprő, Mayer Jenő kereskedő, Pogány Armin főmérnök, Böszörményi Imre oszmadia és három évre Várray János.

A második kerületben kibukott Jenei Miklós, helyébe megválasztották Kozma László árvaházi igazgatót.

A harmadik kerületben kibuktak: H. Kiss József, Kulcsár Endre, Salánki Ferencz, Szűcs István, Jámor István, Zöld János.

Helyükbe megválasztottak: Hoffmann Sándor nyomdatulajdonos, Hüter Károly dr. orvos, Szántó Győző gyáros, Nagy Albert sertéskereskedő, Ferenczy Gyula dr. tanár, Deutsch Sámuel kereskedő.

A negyedik kerületben kibuktak: Koppányi Dávid, Kövendy Domokos és T. Nagy János.

Helyükbe bekerültek Kerahoffer József, Domahidy Elemér és Erőss Lajos.

Az ötödik kerületben kibuktak: Beregi Nagy Sándor, Szentesi János, Jóna Vince; Vass Károly és Sámy Béla.

Helyükbe beválasztottak: Peczkó Ernő dr. tanár, Jászay Rezső dr. igazgató, Józsa Vince kereskedő, Nyiri Ernő dr. ügyvéd, Patay József birtokos.

A hatodik kerületben kibuktak: Böszörményi Mihály, Herceg János, Kálmán András, Kulcsár Gábor, Némethy László, Némethy Sándor és Juhász Ignác.

Helyükbe bejutottak: Békés Lajos, Publig Ernő, Somossy László, Csúrka István, dr. Legányi Gyula és Erdődy Lajos.

Ha a választások mérlegét vizsgáljuk megállapíthatjuk, hogy a törvényhatósági bizottságot a kibukott városatyákkal nem hogy veszteség, de sőt nyereség érte, mert helyükbe csupa értékes ember került be a közgyűlési terembe.

## Szilveszter est.

### A színészek kabaréja a Royalban.

#### A Kossuth dalkör mulatságai.

Az elmúlt esztendő utolsó napja, a Szilveszter este az idén is meghozza Debreczenben a maga kedélyes mulatságait. Fényesnek ígérkező estélyt rendez a debreczeni szintársulat elsőrendű tagjaiból alakult kabaré társaság és táncmulatsággal egybekötött dalestélyt tart a Kossuth dalkör.

Elegans mulatság lesz a szintársulat Szilveszter esteje. Gerő Ida, a szintársulat komikája lesz a kabaré konferencier. Az előadások után tréfas meglepetések lesznek. Hogy mik: azt nem áruljuk el, mert akkor nem lenne meglepetés. Tombola is lesz sok értékes nyereginnyel, aztán reggelig tánc. A mulatság kilenc órákor kezdődik.

A „Kossuth-Dalkör” Kökört Gusztáv karnagy vezetése és Veres Tóni zenekarának közreműködése mellett a „Bika”-száldisztermében tartja tombolával egybekötött Szilveszter-esti zártkörű estélyét.

Műsor: 1. Nyitány. Előadja Veres Tóni zenekara. 2. Édes apánk, Kossuth

nek az udvarlók mindig. Minden regge gyönyörű rózsacsokorral lep meg. És énnekem tetszik.

— Gondolom.

— Multkor a zenénél megkért, hogy este hétkor a zenénél legyek a park végén: beszélni szeretne velem.

— És . . .

— És én ott voltam. És ő szerelmet vallott nekem. Olyan szépen tud ez a fiú beszélni. Megmondta hogy ő szeret, és hogy az életét feláldozná érttem.

— És te . . .

— És én nem feleltem semmit, de másnap megint elmentem a randevura.

— És ?

— És harmadnap megint! De képzeld! Harmadnap revolvert hozott magával és azt mondta, hogy főbelövi magát, ha nem leszek a szeretője.

— És te ?

— Én nem ijedtem meg és nem lettem a szeretője. De negyednap megint revolvert hozott magával és becsületségére jelentette ki, hogy főbelövi magát, ha nem leszek a szeretője. Tudod, hogy milyen sokat adnak a férfiak a becsület szavukra. Képes lett volna öngyilkosságot elkövetni: hát inkább a szeretője lettem.

— Nincs benne semmi, mondta Eliz kényszeredett mosolylyal.

— Én oly boldog vagyok: most már igazán megszerettem azt a fiút; most már nagyon szeretem.

— Igazad van, éld világot! — mondta Eliz asszony keserű mosolylyal és oly pillantással, amelynek a komorsága egy orsolyaszüzet is megszegyenítette volna.

— — — — —  
Eliz asszony ezután hazament és a következő levelet írta a férjének:

„. . . Már a Baretvával sem lehet közlekedni, képzeld csak el, mostan egy idegen fiatal emberrel mászkál, de ne meséld el senkinek, nehogy a férje megtudja, ez már mégse járja. . .”

— — — — —

Egy hét múlva már Eliz asszony járt el a park végére Honti Belával. Berta asszony pedig levelet írt a férjének, hogy haza akar utazni, mert unatkozik ezen a fürdőhelyen és a kura nem tesz jót neki.

Amikor Berta Eliznek a levelet megmutatta, ő csak ennyit mondott:

— Nem értem, hogyan lehet ezen a bájos helyen unatkozni. Különbem mi van a regényekkel.

— Már unom, — felelte Berta.

Eliz asszony pedig boldogan és gyözedelmesen mosolygott.

# Minden házi asszony

akkor cselekszik helyesen, ha liszt, kávé, tea és egyéb fűszer cikkeket az alábbi czégnél szerzi be, mert alig nyílt meg, már is a legolcsóbb és legpontosabb bevásárlási forrásnak van elismerve. **Pollák Zsigmond**, Hatvan-utca 7. szám. <<<

Lajos. Szentirmay E. től. Előadja a dalkör. 3 Rajnai ut. Beschnitt-től. Előadja a dalkör. 4. Országos bordal. Thern-től. Előadja a dalkör.

Műsor után tombola, azután tánc. Belépő díj személyenként 2 korona. Családjegy 4 korona. Tombolajegy 50 fillér.

## A délolaszországi katasztrófa.

### A földrengés áldozatai.

#### Az olasz király Nápolyban.

Róma, dec. 30. Egész Olaszország mély gyászban van. A tőzsdék és színházak zárva vannak. Mindenütt segítő bizottságok alakulnak. Az ország minden részében, különösen Palermóban és Catanában orvosok és polgárok vesznek részt a segítő akcióban. Számos községből a tűzoltóság, valamint csapatok érkeznek Messzinába és Reggio di Calabria-ba, ahol a mentési munkálatokat szervezik. Mindenfelől részvétlétérő levelek érkeznek, amelyek segítséget jelentenek be.

#### Az olasz királyi pár Nápolyban.

Nápoly, dec. 30. A király és a királyné este 7 órakor nagy embertömeg által élénken üdvözölve, ideérkezett és egyenesen az arzenálba ment, ahol a Viktor Emánuel gőzös fedélzetén Messzinába utazott.

#### Katonák a romok alatt

Róma, dec. 30. Reggio di Calabriai jelentések szerint több száz katona a romok alatt van. Számos rendőr is meghalt vagy megsebesült.

#### A halottak.

Catanzaro, december 30. Palmiban eddig 300 holttestet húztak ki a romok alól. Attól tartanak, hogy még 300 van alattuk. Bagmaróban a halottak száma 1000. Majdnem valamennyi ház elpusztult.

#### A menekülők.

Palermó, december 30. A messzinai szerencsétlenséget túléltek menekültek között ideérkezett Karalech Péter soproni polgár is

#### Ujabb földindulás.

Palermó, december 29. Tegnap este 7 óra 30 perckor itt rövid ideig tartó újabb földlökést érezték. A lakosságot rémület fogta el és szent képekkel a kezében jár az utcán.

#### Reggio di Calabria pusztulása.

Gerace Marina december 30. Reggio di Calabria prefektusa, aki másként hangzó hírek ellenére sértetlen maradt és ideérkezett, beszéli, hogy Reggio di Calabria a földrengés következtében teljesen elpusztult. A katasztrófa ezrek életébe került. A prefektura és a többi kormányépületek beomlottak. A vidék más községeiben is nagy kárt tett a földrengés.

#### A segélyakció.

Róma, december 30. Ma itt központi bizottság alakult, amely határozni fog azon összegekről, amelyeket a magán- és

a közjótékonyok a messzinai áldozatok számára rendelkezésre bocsátott. Az aostai herceg elnöklésével továbbá segítő-bizottság alakult, amely a szenátus és a kamara elnökeiből, a hadsereg és tengerészet vezérkari főnökeiből, Róma polgármesteréből, a Vörös kereszt egyesület és a sajtósövetség elnökeiből, az olasz bank vezérigazgatóiból, a közegészségügy, valamint a polgári közigazgatás vezetőiből fog állani.

#### Messzina eltűnt a földről.

Róma, dec. 30. A legborzasztóbb pusztítást a tenger végezte. Egy 50 méteres (magas) hullám a várost elseperte. Egész földterületek elsüllyedtek, lakókkal, házakkal.

Róma, dec. 30. A Secolónak jelentik Palermóból: *Messzina eltűnt a föld színéről 160.000 lakosa közül legfeljebb 12000 menekült meg, a többi áldozata lett a katasztrófának.*

#### A király szava.

Róma, dec. 30. A király elutazása előtt számos képviselőt fogadott. Egy képviselő beszédet akart hozzá intézni, a király e szavakkal szakította félbe:

— *A mostani pillanat nem való eféle ostobaságokra.*

Róma, dec. 30. Szicília mostani katasztrófája *legborzasztóbb*, mely 1655. évi lisssabboni földrengés óta a földet sújtotta. Messzinából érkező hírek Ponpeji pusztulásával hasonlítják össze.

#### Reggio di Calabria pusztulása.

Róma, december 30. Részletes hírek még mindig nem érkeznek Reggio di Calabria-ból. Az a remény, hogy ez a város nem szenvedett annyira, mint Messzina, egyre foszladozik. Az alacsonyabb fekvő részeket a hullámáradat elpusztította. Egy hadihajó parancsnoka szerint a kikötő egy pillanat alatt hajóroncsokkal volt tele.

Róma, december 30. Reggióból egy csendőrhadnagy rövid táviratot küldött, melyben azt mondja, hogy *Reggio egészen elpusztult.* A város lakosságát álmában érte a katasztrófa.

#### Az Ungaro-Kroata hajó.

Budapest, december 30. Az Adria hajóstársaság hajóiról a messzinai földrengés következtében az a hír terjedt el, hogy azok elpusztultak. A társaság a következő felvilágosítást adja: A földrengés pillanatában három hajó volt a messzinai öbölben: az „Andrássy”, a „Matlekovits” és a „Nagy Lajos”. Az „Andrássy” zátonyra jutott, legénysége és utasai nagy veszedelemben voltak, mert a hajó megsérült. Szerencsére közel volt a „Matlekovits”, mely nem sérült meg és megmentette az „Andrássy”-t. A „Nagy Lajos”-t a parthoz csapta egy óriási hullám. Jelentékenyen megsérült és táviratot is kaptak, hogy nem pusztult el senki a

társaságnak Messzinában levő ügye és szénrakománya teljesen elpusztult, az összes alkalmazottak meghaltak, csak két magyar hivatalnok: Lusztig és Feyermann József menekültek.

#### A pápa segélye.

Róma, dec. 30. A pápát rendkívül mélyen megrendítette a rettenetes katasztrófa. Ludlgi bibornokot Palermóból Messzinába küldte a szerencsétlenek vigasztalására. Azonkívül nagy pénzáradatot is továbbított a pápa a hajléktalanok számára.

## Az adóreform hibái.

### A kereskedelmi kamarák országgyűlése.

Az ország kereskedelmi és kamarái tegnap gyűlést tartottak a pesti kamaránál, hogy az adóreform közvetlen képviselőházi tárgyalása a mindenki által magára hagyott ipari és kereskedő-osztály érdekében még szer felszólaljanak.

A kamarák annakidején külön-külön nagy emlékiratban fejtették ki a kormány előtt a kereskedőknek és iparosoknak az adójavaslatokkal szemben tártott óhajait és panaszait. Később szembesültek a városokkal, amelyekben a főváros által összehívott országos nagygyűlésen közös fellépéssel keznek a képviselőkre bírt osztály érdekeit szolgálni. Az egyes kamarák székhelyükön és kerületük szétszórt rosaiban tartott érdekeltségi gyűléseken bevonták a mozgalmak hullámaiba a kereskedő- és iparososztályt, amelyek rétegeit is s amikor országgyűlési alapjában megmozdult az egész ipari és kereskedő közönség, a kamarák országos mozgalmá azzal jutott nyomonra, hogy a pénzügyminiszter hívta a kamarák és más érdekképviselet megbízottait az adóreformok tárgyát tárgyalásra.

A tárgyalások során a pénzügyminiszter 42 pontra terjedő módosított helyezett kilátásba Annál nagyobb nyugalommal vették a kamarák a módosításokat, mert csaknem ugyanazokat a javaslatokat látta a magyar városok képviselőinek is.

Nagy megdöbbenést keltett az ország most a pénzügyi bizottság tárgyalásából kiderült, hogy a módosított nagy része elő sem terjesztetett, a kormány az iparos és kereskedelmi érdekek kárára szolgáló, a törvénykezlettel szemben is hátrányos módosításokat hozt hozzá. Ez a lehanggoló arra indította a kamarákat, hogy közvetlen képviselőházi tárgyalás előtt egy közös tanácskozást tartanak a kormány előtt, hogy megismerjék a kormány szándékait és megismerjék a kormány szándékait és megismerjék a kormány szándékait.

A tanácskozáson a debreczeni marató Szávay Gyula titkár képviselő tanácskozás abban állapodott meg, tekintettel a kamarai intézmény törvénykezletének jellegére, a kamarák fellépéssel fordulnak magához az országgyűléshez, rámutatva arra a lelkiismeret tényre, mely a kereső munkás népeket nagy közérdekének minden olyan elhanyagolása és ridegen elvevő kezelése folytán ez osztályok

Kapható minden gyógyszerárú és drogueriában.

Ha nem használ, árát vissza

# Matild krém,

kenőcs, szappan. Matild szőpítő szereket párja nincs levezeti a legvastagabb szőpít, májfoltot, vimedli, vagy bármely bőrszűfítőt. A Matild krém teljesen zírítalan, puder alá nappali használatra remek ráncoldó, 5 perc alatt fehéríti a kéz bőrt is utólérhetően fehérítője, finomítja. Tartalmaz anyagot higanyt, ólmet nem tartalmaz.

stáltak: Biczó  
si Végh János  
Morvay Sótér  
kereskedő, Po  
szörményi Imre  
Várray János.  
a kibukott Je  
negválasztották  
azgatót.

ben kibuktak:  
Endre, Salánki  
Jámbor István,

ottak: Hoffmann  
Hüter Károly dr.  
s, Nagy Albert  
Gyula dr. ta  
skedő.

ben kibuktak:  
y Domokos és

Kerahoffer Jó  
s Erőss Lajos.

a kibuktak: Be  
esi János, Jósá  
Ámy Béla.

ottak: Peczkó  
Rézső dr. igaz  
edő, Nyiri Ernő  
birtokos.

n kibuktak: Bö  
g János, Kálmán  
Némethy László,  
sz Ignác.

; Békés Lajos,  
László, Csurka  
ula és Erdődy

érlegét vizsgáljuk  
a törvényhatósági  
rosatyákkal nem  
nyereség érte,  
ékes ember került

r est.

a a Royalban.

mulatságai.

utolsó napja, a  
én is meghozza  
edélyes mulatsá  
5 estélyt rendez a  
elsőrendű tagjai  
ság és táncmulat  
stélyt tart a Kos-

lesz a szintársulat  
Ida, a szintársu  
abaré konferencier.  
fás meglepetések  
nem áruljuk el,  
meglepetés. Tom  
s nyerenénnyel,  
A mulatság kienc

Dr. Kökört Gusztáv  
res Tóni zenekará  
illett a „Bika”-szál  
bólával egybekö  
tkörű estélyét.  
y. Előadja Veres  
apánk, Kossuth

és egyéb fűszer  
g nyílt meg, már  
forrásnak van el  
7. szám. ←←←

elkeseredésében meg fog nyilatkozni. A kamarák törökedni fognak arra, hogy körületük országgyűlési képviselői e kérdésben felvilágosíttassanak s a kereskedelmi és iparérdekek védelmének megnyeressenek. A kormányhoz, a történetek nagy csalódásai után a kamarák már nem fordulnak, mert meggyőződtek, hogy a legilletékesebb helyekről garantizált legjobb ígéretek dacára is egészen hiába fordulnak.

## Általános sztrájk előtt.

### Tüntetés Andrassy ellen.

#### A malmokban szünetel a munka.

Nagy, szenzációs eseményekre ébred holnap reggel Budapest. Valószínű, hogy az öszmunkásság kimondja a politikai sztrájkot. Holnap reggel már megállanak a gépek a gyárakban és a sok ezrekre menő munkástömeg kivonul az utcára, hogy ott tüntessenek jogaik mellett. A budapesti malom-munkások már ma este megkezdték a sztrájkot.

A munkásokkal valószínűleg szolidaritást vállalnak a nyomdai alkalmazottak, a lapszedők is és az általános zür-zavart csak tetőzni fogja még az a körülmény is, hogy a budapesti napilapok sem jelennek meg. A mai nap jelentős eseményeit különben az alábbiakban regisztráljuk:

Andrassy belügyminiszter fölfüggesztette a vas- és fémmunkások központi vezetőségét és az összes szakosztályait. Ez a fölfüggesztés nagy izgalmat keltett a munkásság körében. Mint budapesti tudósítónk táviratozza ma reggel a szociáldemokrata-párt a következő felhívást bocsátotta ki:

— A magyarországi vas és fémmunkások központi szövetségét és összes szakosztályait, helycsoportjait a belügyminiszter fölfüggesztette s a hatóság a mai napon az összes helyi ségeket lepecsételte. A bizalmi értekezések keretében, hogy az üzemekben helyezték a tagokat készenlétebe.

A központi szervező bizottság.

Hogy a központi szervező-bizottság mit ért a tagok készenlétebe helyezése alatt, azt körülbelül megmagyarázza a Népszava mai cikke, melyben, többek között azt írja:

— Éhes munkanélküliek, rongyos proletárszanyok, kopláló proletár-gyerek, kiknek eddig a szakegylet legalább valamit adhatott, most hiába vártok. A belügyminiszter lezárta a pénztárat: nem kaphattok az ő jóvoltából semmit. Ha nem tudátok, megírjuk, hogy gróf belügyminiszter fényes palotája Budán, a Fő utca 11. szám alatt áll. Ha nagyon éhesek lesztek, ha nagyon fáztok, menjetek oda hátha ad a belügyminiszter és a gróf ur most munkanélküli segélyt? Ha nem enged, hogy az egyesületek adjanak, csak nem akar éhen veszejteni és megfagyasztani benneteket? Ezt legalább meg lehet kérdezni tőle!

A magyar munkásosztály pedig ébredjen föl tünye álmából, mert az életére törnek a pribékek. A fejsze immáron a fanak gyökerére vettetett. Ha a munkásság nem akarja minden

eddig kivívott sikerét kockáztatni, ha nem akar kivágnatni és tüzre kerülni, ha nem akar többet koplalni, fázni, rongyoskodni és megvettetői, mint eddig, akkor mozduljon meg és adjon olyan választ erre a gyalázatos és vakmerő rugásra, aminőt öntudatos és élni akaró ember ad annak a galádnak, aki az életére tör.

A rendőrségen nagy figyelemmel olvasták el ezt a cikket. Boda Dezső főkapitány nyomban értekezett néhány főrangú tisztviselővel, hogy a megfelelő intézkedéseket tegyék.

A szociáldemokrata-párt vezetősége ma egy kiáltványt intézett a budapesti munkásokhoz, amelyben felszólítja őket, hogy csütörtökön hagyják abba a munkát és vonuljanak ki valamennyien az utcára, hogy Andrassy belügyminiszter ellen tüntessenek.

Ennek a felhívásnak már ma foganatja is lett, mert az összes budapesti malommunkások ma este hat órákor sztrájkba állottak. Az általános politikai sztrájk ki fog terjeszkedni minden vonalon s valószínűleg csatlakozni fognak a sztrájkolókhöz a nyomdászok is s úgy nincs kizárva, hogy holnap már meg sem jelennek a budapesti hírlapok.

## Kibővítik a debreceni pályaudvart.

### Ujabb terület átengedése.

#### A pályaudvar közigazgatási bejárása.

Több ízben írtunk már arról, hogy az államvasutak ki akarja bővíteni a debreceni nagy állomás teherpályaudvarát. A város és az államvasutak közt több tárgyalás történt e dologban, aminek eredménye az lett, hogy a város a gyár területéből egy részt átengedett a pályaudvar kibővítésének céljaira.

A pályaudvar közigazgatási bejárása ma történt meg. A város részéről Körner Adolf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Magoss György dr. tiszti főügyész voltak jelen, míg az államvasutak részéről Ney Ferenc vasuti és hajózási főfelügyelő jelent meg a közigazgatási bejárásán.

A bizottság a teherpályaudvar kello kibővítésére szükségesnek tartotta még a városnak a nánási vasut kiágazása felé eső s hat hold 500 négyszögöl nagyságú területe megszerzését is. A város képviselői, tekintve, hogy ez a terület különben is paragon fekszik s a város ennek most semmi hasznát sem veszi, nem elenezték a terület átengedését, de azt kifejezték a bizottság többi tagjai előtt, hogy a területet csak a terület értékének megtérítése ellenében lesz hajlandó átengedni.

A hat hold és 500 ölnyi terület átengedésének ügyét legközelebb a közgyűlés elé viszi a városi tanács, mely megfelelő árért javasolni fogja a területnek a vasut részére való átengedését.

— **NAPTARUNKAT** hátralékos előfizetők csakis tartozásuk kifizetése után kapják meg. Kérjük tehát a hátralékok szives kiegyenlítését

## SZÍNHÁZ.

### Műsor:

Csütörtök, Peleskei nótárius, bohózat C. bérlet.

Péntek délután Tatarjárás A bérlet Este, Baba operette.

Szombat, Kutya van a kert ben, bohózat. B bérlet.

Vasárnap délután Koldusgróf, operette.

### — A színházi iroda jelentése!

Ujév napján Andreau bájos zenéjű operette Baba kerül színpadra bérletszünetben fényes kiállítással. Peleskei nótárius ma este kivételesen 7 órákor kezdődik tekintettel a szilveszteri mulatságokra. Szerencse fia: lesz a legközelebbi vigjátéki premierje a társulatnak. A címszerepet Ternyei Lajos adja. Gépirókissasszony: Ez a szép zenéjű operette mely az egész continenset bejárta. vasárnap kerül nálunk bemutatásra. E mulatságos operettből naponta folynak a próbák a színpadon. Horváth Kálmán, a társulat kiváló színésze már napok óta beteg, de már a javulás útján van. — A bérlelközönséghez. Az igazgatóság tisztelettel kéri a bérlelközönséget, hogy január 1-ével a bérlet második felét befizetni sziveskedjék. A befizetések a színház-jegy pénztáránál történik, d. e. 9 től 12 ig és d. u. 3-5 ig. A bérlet-jegy a nyugtázás végett elhozandó

## UJDONSÁGOK.

— **Istentiszteletek a luteránus templomban.** Ó év estéjén délután 5 órákor és ujév reggelén délelőtt 10 órákor az istentiszteletet Matemy Lajos főesperes vezli. Vasárnap délelőtt 10 órákor pedig az istentisztelet Hudák János se gédelkész vezli.

— **Kovács József az ötödik kerületi polgárokhoz.** Kovács József polgármestert megválasztása alkalmából egy iven számos, ötödik kerületben lakó polgár üdvözölte. Az üdvözöletet Kardos Samu dr. nyújtotta át a polgármesternek, ki a következő levélben köszönte meg a gratulációt: Tekintetes ügyvéd ur! Tisztelt barátom! Amaz üdvözöletet között, melyekkel polgármesterré választásom alkalmából igen előkelő állásu egyének részéről, ugy testületek, tisztársak, jó barátok, polgártársak, s ismerőseim részéről megtisztelve lettem, igen kellemesen hatott rám a debreceni V.-ik kerületi választó polgároknak sok aláírással ellátottan Általad hozzám juttatott üdvözölete. Meg vagyok győződve, hogy amint az üdvözölet iratban kifejezve is van, ez az üdvözölet önként, őszinte szívből fakadt s igaz, egyenes jellem s tiszta erkölcs nyilatkozik meg ama szavakban, melyek a választási küzdelem alatti ellenem irányított támadásokat érintik. Talán nagyon is tulbecsülik az én tisztelt polgártársaim az én munkásságomat, egyéniségemet — de ettől eltekintve most, kedves köteleességet teljesítek, midőn a szives üdvözöletért hálás köszönetemet nyilvánítom s kérék, tolmácsolod azt polgártársainknak s add tudomásukra azt is hogy igyekezni fogok a szives üdvözöletért hálás lenni s szeretett városunkat hiven szolgálni. Debrecen, 1908 december 29. Tisztelettel Kovács József, polgármester.

### — A pénzügyi palota sorsa.

A debreczeni pénzügyi palota felépítését több ízben megsürgette már Kovács József polgármester. Legutóbb is feliratban fordult a pénzügyminiszterhez, aki ma érkezett válaszában arról értesíti a várost, hogyha a pénzügyi palotát nagyobb megterhelhetőség nélkül fel lehet építeni, nem lesz ellene a pénzügyi palota felépítésének.

— **Eljegyzés.** noszciei Thurzó Kálmán honvédfőhadnagy eljegyezte Gondy Klára urleányt.

— **A monarchia és Angolország.** London, Temps nak jelentik Bécsből: Cardwrigh ujonnan kivezett bécsi angol nagykövet mielőtt Londonból elutazott, hosszasan tanácskozott Grey Edward külügyi államtitkárral arról, hogy mikép lehetne elosztani azokat a féreértéseket, amelyek Ausztria-Magyarország és Anglia között a balkáni helyzet miatt fennforognak. Elhatározták, hogy a nagykövet a legelső alkalmát felhasználja, hogy Ferenc Józsefet biztosítja Anglia barátságos érdeklődésétől. Ezt a nyilatkozatot Grey kívánságára írásba is foglalták. Ezt az iratot Cardwrigh Bécsbe érkezvén megmutatta Aehrenthalnak s kijelentette, hogy ha a király fogadtatásánál aktuális politikáról szólna, ő nyilatkozni fog a király előtt. A király a kihallgatás alkalmával azt a kívánságát fejezte ki, hogy Anglia és a monarchia között a jóbarátság megszilárduljon. Aktuális politikáról a király nem szólt, folyó kérdésekre semmiféle célzást sem tett. Aehrenthal tehát visszahagyta az angol követnek a nála hagyott irást, ebből származott az egész incidens.

### — Paulay Erzsike férjhez ment.

Czárán Zoltán nagybirtokos, az ismert nevű urlovas, tegnap vezette oltárhoz Paulay Erzsikét, a Nemzeti Színház kiváló fiatal művésznőjét a fővárosban, a Ferencendiek belvárosi templomában, mely az utolsó zugáig megtelt előkelő közönséggel. Ott voltak a fiatal művésznő kollegái, az író, a művész- és zenészvilág számos kitünősége, az előkelő rokonság és a jóbarátok egész serege. Az esketést Buttykay Antal ferencendi házfőnök végezte: aki gyönyörű beszédet intézett az ifjú párhoz. Az esketésnél Berczik Árpád miniszteri tanácsos és dr. Petz István bíró voltak a tanúk. A szerfartás alatt Tarnay Alajos zongoraművész játszott az orgonán. A templomi esküvő előtt a fiatal párt Bárczy István polgármester adta össze a világi törvények szerint. Az esküvő után a fiatal pár hosszabb nászutra indult.

— **Szerkesztőváltás.** A debreczeni hírlapiródalomban történt öröndetes változásként regisztráljuk azt, hogy Szathmáry Zoltán kollegánk, a kitünős mindig finom tollú író újból átvette a „Debreczen” című napilap felelős szerkesztését. Szathmáry Zoltán, aki sokáig vezette a „Debreczen” szellemi részét, a mai nappal már el is foglalta régi állását.

— **Öngyilkos ügyvéd Miskolcra** táviratozzák: Kisszely József kassai ügyvéd ma délután a miskolci Korona szálló egyik szobájában revolverrel agyonlőtte magát.

— **Kettős eljegyzés.** Szép és lélekemelő ünnepély folyt le karácsony második napján Freudenfeld Rudolf volt pallagi élelmező vendégzerető házában. ugyanis ekkor tartotta eljegyzését Rózsika leánya Szováthy Zsigmonddal és Annuska leánya Szobathy Zsigmonddal. Az eljegyzéshez a barátok és ismerősök jó kivárakozással fűződnek.

— **Tisztújítás Tiszapolgáron.** A szaboles megyei Tiszapolgár községben ma volt a tisztújítás. Főbíró lett Molnár József, törvénybíró Sz. Tóth András, adó-pénztárnok Kovács Gábor, esküdtek Makó István, Polonkai László és Szilágyi Balázs.

— **A vasuti díjkedvezmények.** A M. A. V. díjkedvezmények 1909. évi jegyzéke megjelent s az érdeklődők azt a kamaránál betekintheik.

— **Gyujtogatók Mikepérosen.** A közeli Mikepéros lakosságát egy néhány hét óta izgalomban tartják a hétről-hétre előforduló tüzesetek, amelyek gyujtogatásból erednek. Ma is a nagyváradi káptalan tulajdonát képező Nagymező uszta tanyát gyujtották fel, de a rosszindulatú emberek munkája nem sikerült, mert a tüzet hamar eloltották. A csendőrség szigorú nyomozást indított.

— **Kitüntetett és megjutalmazott munkások.** A kereskedelemügyi miniszter a debreceni iparkamara területéről öt ipari munkást részesített hosszú és buzgó ipari munkálkodásuk jutalmul egyenként 100 koronás állami jutalomban és küldött számunkraegyüttal díszes elismerő oklevelet is. E kitüntetett munkások: Nyokó Mihály mázoló segéd, Szolnok, Jungwirth Vencel vasöntő munkás, Dolha, Spán Mihály üvegfuvo munkás, Zelestye, Veres Gerzson gubássegéd, Szatmár, Hegedüs János szabósegéd, Debreczen.

— **Teás táncestély.** A Szent László Dalegylet január hó 16-án az Arany Bika szálló nagytermében megismétli a tavaly is nagy sikerűnek bizonyult teás táncestével egybekötött hangversenyét, természetesen új és művészi hatása műsorszámokkal. Az estnek különös érdekességet s már előre is sikert biztosít az a körülmény, hogy a pártoló és működő tagok családjainak ifjú hölgy tagjai — az ugynevezett százszáz bizottság — vállalta el az est rendezését és a vendégek kiszolgálását. A meghívókat a jövő hét végéig bocsátja ki az elnökség.

— **A „Blekur Chólim”** debreceni betegsegélyező egyesület választmányának f. hó 26-án hozott határozata értelmében a díjmentes beiratkozás 1909 január hó 1-től február hó 1-ig engedélyeztetik. Bővebb felvilágosítással szolgál az egyleti jegyző (lakik Simonffy u. 31.)

— **A „Debreczeni dalegylet” vasárnap délutánjai.** A debreczeni dalegylet minden év folyamán — a téli szezonban — (november, december, január, február és március hónapok első vasárnapján) mindenkor délután 5-7-ig a Royal szálló nagytermében ingyenes, illetéleg igen mérsékelt árú belépőjegyek mellett szórakoztató s tanulságos előadásokat rendez. A vasárnap délutánokat 1909. évi január 3-án folytatjuk. Előadások: k. kép a n. lapok 13. sz. mesé:

kező programmal: 1. Nyitány Rác Károly zenekarától. 2. A katzbachi trombitás. M. E. Sachs. Előadja a dalegylet. 4. Ballada. Paciustól. Előadja a dalegylet. 5. Sóló ének. Előadja Szőnyi Ilona színművésznő. 6. Magyar népdalok Horváth Fábiantól. Előadja a dalegylet. Mellyre a Cimet és családját tisztelettel meghívjuk. Belépti díj személyenként 50 fillér.

— **A sikos járda.** Ma délelőtt az i-potályi menház egy öreg lakója, Varga Mihály elesett a menház előtti sikos járdán és a jobb kezét eltörte. A súlyosan sérült öreg embert a kórházba szállították ápolás végett.

— **A Petőfi dalkör estélye.** A „Petőfi dalkör” az Arany Bika szálló dísztermében január hó 2-án a dalkör működő tagjainak alapja javára teaestélylyel és tombolajátékkal egybekötött hangversenyt rendez. Az est műsora: 1. Nyitány Magyar Imre zenekarától. 2. Harangoznak, imádkozunk Méder Mihálytól. Előadja a dalkör. 3. Felolvasás. Tartja: Nagy Vilmos főisk. tanár. 4. Páros csillag Alföldy Bélától. Előadja a dalkör. 5. Veteránok Szentirmay Elemértől. Előadja a dalkör. Az estély kezdete pontban 8 órakor. Belépő-díj személyenként 2 korona. Minden belépő-jegy egy adag sonka és egy csésze tea elfogyasztására jogosít.

— **A Széchenyi kávéház** összes helyegekiben nagy Szilveszter-estély lesz. Szép mozgófényképek, világi posta. Ételek és italok rendes árban. Belépti-díj nincs.

— **Az Angol királynő szálloda megnyílik.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására adni, hogy Szilveszter estére az „Angol királynő” összes helyiségei megnyílnak. Remek konyháról és kitünős italokról gondoskodva van. Kiváló tisztelettel Vilmos Béla tulajdonos.

— **Kugler cukorkák** eredeti csomagolásban fél és 1 ggr-os eredeti fado-bozokban, valamint színházi csomagokban kaphatók a Hegedüs és Sándor cégnél Kossuth utca 11. Naponta friss szállítmány. Telefonszám 54.

— **Ma nagy Szilveszter estélyt** rendez az Asztalos-segédekből alakult „Lassale” asztaltársaság a Margit-fürdő pazarul világított dísztermében, Cabaré számokkal egybekötve, mindenféle mulattató, tréfás, ötletes dolgokkal. Kitünős kiszolgálásról Müller Adolf sörraktáros gondoskodik.

— **Eredeti tréfás tombola nyerevény tárgyak, tombola jegyek és teljes tombola összeállítások a legolcsóbban kapható Mentze Henrik áruházában Kossuth u. 4. szám.**

— **Bálbizottságok figyelmébe** ajánlja kiváló szép táncrend készítményeit Dévidházy Kálmán és Társa könyvkötő és díszműves üzlete, ahol egészen új modorban, művészi kivitelben készülnek táncrendek és rendező-jelvények.

— **Neumann M. céget** (férfi, fiu és gyermekruha telepe) ismét nagy és megérdemelt kitüntetés érte. Egy e hó 18-án kelt dekretum folytán ő cs. és kir. fensége Károly István főherceg ur egy e hó 23-án kelt dekretum folytán pedig ő cs. és kir. fensége Szalvátor Lipót főherceg ur kamarai szállítójának nevezi ki.

— **Újév előtt mi legyen a cél?** Aczél antiquáriuma és papirkereskedése ahol mindenféle ajándékkönyvek gyermekek és felnőttek részére, ugyszin én gyönyörű díszlőpapirok, emlékkönyvek, kép a n. lapok 13. sz. mesé:

Legjobb a Békési Róza, „CSONT” szappara.

olcsón kaphatók. Tessék próbát tenni. Kérem kirakataimat megtekinteni Karácsi és újévi képeslevelezőlap ujdonságok. Telefon 575.

— **A Magyar király** kávéházban ma nagy Szilveszter estély fényes villanyvilágítás mellett Veres Tóni teljes zene-kara közreműködésével. Számos látogató-sért esd Eröss Jakab kávé.

— **Újévi ajándékok** képeskönyvek, ifjusági iratok, levélpapírok, emlékkönyvek, stb. stb. óriási választékban igen olcsó árakban kaphatók **Hegedűs és Sándor** könyv és papírkereskedésében Kossuth-utca 11. Óriási választék gyönyörű újévi levelezőlapokban. Kérjük a kirakatainkat megtekinteni. Telefonszám 54.

— **Divatos őszi és téli Női és Leány felöltöket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdumegye legnagyobb **Rózsa**-féle áruházban Kistemplombazár lehet már máától kezdve **olcsón** vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

— **Gummi különlegességek** Györf Sándor kötszerésznél Simonffy-n. 2. sz. a.

— **A „Debreczeni Leszámloló bank” m sz.** (Piacz utca 49. főpostával szemben) olcsó kölcsönöket folyósít.

— **Téli kestyűinket** Schön Sándornál szerezzük be Debreczen Piacz-u. 12. szám. (Stenczinger ház.)

— **Ma nagy Szilveszter estély** a Royal nagy kávéház villanyfényben uszó összes helyiségeiben Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyezik a díszteremben nagy cabaréval egybekötött fényes estélyt rendez a debreczeni szintársulat összes elsőrendű művészei közreműködésével. Ezen páratlan élvezeteket nyújtó estélyre felhívjuk Debreczen város intelligens közönségének figyelmét.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Cselédleányok tolvajszövetkezte** A debreczeni törvényszék büntető tanácsa **Hoffmann József** táblabíró elnökletével érdekes bűnügyet tárgyalt ma. Lopással vádolva ültek a vádlottak padján **Tarcsai Juliánna, Salánki Iona és Lákatos Zsófia** hajduhadházi cselédleányok, akik valóságos szövetkezetet alkotva loptak el **Schwarz Morné** hajduhadházi asszonytól pár száz koronát. A vád a vádlottak töredelmes vallomása folytán beigazolást nyerén, a törvényszék ennek alapján **Tarcsai Juliánna** öt havi, **Salánki Ionát** nyolc napi és **Lákatos Zsófiát** két havi fogházra ítélte. A vádlottak megfélebbezték az ítéletet.

— **Börtönre ítélt tolvajok.** A debreczeni törvényszék büntető tanácsa mai ülésén lopás vétsége miatt hét havi fogházra ítélte **Sütő Gyula** hajdubeszerményi suhancot. Ugyancsak többrendbeli lopás miatt **Bádon Mihály** debreczeni csavargót tizenhárom havi börtönre ítélte a törvényszék. Az ítélet jogerős.

### Közgazdaság.

#### Terményfőzsde.

**Schwarz E.** debreczeni bismányos (advokat) je...  
Budapest, 1908. december 30.

Készaru változatlan, határidők lanyhának indultak, a tegnapi zárlatnál az üzlet folyamán lényeges emelkedés állott be.

1909. októberi buza	9 99—00
1908. májusi buza	— — — —
1909. áprilisi buza	12.75—76
májusi roza	— — — —
1909. októberi roza	9.56—52
1909. áprilisi roza	10.30—31
októberi zab	8 65—
1908. májusi zab	— — — —
1909. áprilisi zab	— — — —
1909. májusi tegeger	7 34—35
1908. júliusi	— — — —

## Nagy ÚJÉVI vásár

bezárólag f. hó 31-ig

a **kék csillag**-nál.

Kész blousok . . . 85 kr. feljebb  
" barhet aljak . 1.30 " "  
" szövet " . 2.40 " "  
" barhet alsó szok. 1.10 " "  
" " " bugy. 95 " "

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy választékban igen olcsó árban szereztethető be. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek. Mérték szerinti megrendelést gyorsan és pontosan teljesítek. Szíves pártfogását kérem a n. é. vevőközönségnek.

Tisztelettel

**Ferenzy József.**

Kossuth-utca 17. Simonffy ház.

## Szabó Lajos fiai

női divatáruház

gyapjú és mosó

kelmékben.

Újévi vásár

Leszállított jutányos

árak.

## Donogán és Somossy

ezegnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Kezdetét vette a nagy

**ÚJÉVI** vásár.

Leszállított árban eladásra kerülnek:

Selyem kelmek, női ruhaszövetek, velezek,

mindenféle maradékok

— a legolcsóbb árakon. —

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy ma esütőtől, azaz decz. 31-én

nagy szilveszter estélyt

rendezek nagy tombolával.

Ilyen multság nem lesz sehol. Kitűnő malacz tokány és sült. Kitűnő új és ó hegyi és kerti borokkal szolgálók. Nagy-rabecsült vendégeim szórakoztatásáról gondoskodom. Elsőrendű zenekar közreműködik

Tisztelettel

**Neumayer Jánosné.**

vendéglős

Homokkerisor-utca 125. sz. alatt.

**Újévi ajándék tárgyakat bizalommal**

jótállás mellett.

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.

Fehérlő-szálloda épület.

!! **ÚJÉVRE !!**

Arany-, ezüst ékszerárak, brilliánt és gyémánt gyűrűk, fülbevalók, férfi és nőiarany-, ezüst zsebórák, óralánczok és minden e szakmához tartozó cikkek, menyasszonyi és más alkalmi ajándéktárgyak dus választékban, a legmegbízhatóbban és legolcsóbban beszerezhetők

**Kostya János**

ékszerésznél

Debreczen, Széchenyi-u. 1. sz.

a ref. Kistemplom mellett.

**Dr. Miklós Ármin**

ügyvédi irodáját

Debreczen, Piacz-u. 58. sz.

(Bankpalota)

**megnyitotta.**

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**

állatorvosi-rendelő

Irodája

nagy és kis állatok részére

**Csapó-utca 30. sz.**

Telefon 558. szám.

# Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ága zataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bank-ügylet kötésére is.

Az igazgatóság

## MOLNÁR FERENCZ

Zádor Lajos utóda  
női divattermében . .

Debreczenben, Főter, városház-épület.

**Alkalmi vásár**

f. é. decz. 31-ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban.

**Csakis finom divatozikkék:** ugymint

Costüm posztók, valódi gyapju, ruha és blouz szövetek, színes és fekete selymek.

**Női és gyermek felöltők:**

valódi szőrme és plüss kabátok, boák és muflók, gyapju selyem és csipke blousok, színházi paletok és Schállak.

Mult idényből visszamaradt felöltők félárban árusítattnak ki.

## Nagy Újévi vásár!

Ne vásároljunk karácsonyi ajándékot addig, míg a

# BLAU ÁRMIN és TÁRSA

Batthyányi-utca 2. sz. Kossuth-utca sarok

leányka-, flu- és gyermekruha áruházát

meg nem tekinti,

➔➔➔➔➔➔ a hol meglepő olcsón vásárolhat. ➔➔➔➔➔➔

## Ujévi ajándéktárgyak.

Parfüm, manicúr és fésű kasetták. Férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, harisnyák, zsebkendők. illatszer különlegességek. Báli bőr, selyem és czérna keztyük és egyéb pipere és férfi divat czikkek

# Györfy Sándor

keztyü, kötszer és pipere áru üzlete

Debreczen, Simonffy-utca 2. szám. (Városi bérház.)

**Kereskedők**

**Vendéglősök**

**Kávésok**

**Czukrászok**

és a nagyérdemü közönség figyelmébe ajánlom

**tojás nagykereskedésemet.**

Raktár és iroda: Debreczen, Csapó-u. 27. sz. Az udvarban.

Mindenkor kapható kizárólag elsőrendü tea, főző és meszes tojások, válogatott tojások melyeknek jóságáért a felelősséget elvállalom.

Szolid, pontos és a legolcsóbb kiszolgálásról, hogy mindenki meggyőződjön a n. é. közönség, sziveskedjék egy próbarendelést nálam eszközölni, a midőn megfog győződni, hogy nálam olcsóbban vásárolhat, mint a Piaczon.

Szives pártfogást kérve, maradtam tisztelettel

Telefon 555. Nagyobb megrendeléseket házhoz szállítok.

**WALTNER SAMUEL**

tojás nagykereskedő

# Legmagasabb árban

veszek használt lisztes és korpás zsákokat, valamint petróleumos, olajos, kátrányos és denaturált szeszes hordókat, valamint 1 és fél literes üvegeket.  
Telefon 652.

**Pollák Zsigmond**  
Hatvan-u. 7.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék válasz-bélyeget csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rosenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Magán-detektív** Debreczen, Iskola utca 4. elintézi a legkényesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a leggyorsabb titoktartás mellett. **Krámer József.**

**Oriási mennyiségű** Brom, fényes, Gelatin stb. Karácsonyi és újévi képeslap érkezett a **Harmathy antiquariumba** Fűvészkert-u. 14. s feltűnő árszállítással kaphatók.

**Két és egy szobás lakás** butorozva kiadó Darabos-utca 21.szám.

**Borjas tehén** fiatal féléves siemen hali, egy hetes borjuval, szép egészséges állat, eladó Kontsek Géza kertészetben.

**Eladó ház.** Széchenyi-utca 50. sz. ház 362 négyzetméter udvarral 17500 forintért eladó, betáblázott tőre. Tehér 12500 fr. mely át is vehető, készpénzben csak 5000 forint két év alatt is fizetendő, évi házbérlőjévélem 1224 forint. Ért. Arany János-utca 59. sz.

**Eladó vaspénzszekrény.** Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.

**Sürgősen keresek** rendes, mindenes főzönőt. Cím a kiadóhivatalban.

**Egy jóhabból való** asztalos tanuló felvétel Késés utca 6. sz. alatt.

**Széchenyi, Arany János, Miklós és Szent Anna** utcák eljén 3 szobás lakást keresek értekezhetni lehet Vár u. 3 sz.

**Erzsébetalmi részvények** egyenként 150 koronáért eladók. Cím a kiadóhivatalban.

**Diszes függőlámpák** eladók a kir. trüszéki elnöki lakásban.

**Boreczet** kitűnő, jó házilag készített eladók literenként. Cím a kiadóba.

**Vidéken egy jó forgalmú** fűszer üzlet korszerű joggal és dohány engedéllyel, kényelmes lakással bérbeadó. Cím a kiadóhivatalban.

**41 hold,** melyből 23 hold termő szőlő eladó az Ujfehertői határban. Cím ifj. Medy H.-Nanason.

**Egy hangverseny** cimbalom kitűnő hanggal helyszüke miatt eladó. Darabos-u. 21. szám.

**Új példányok! Új példányok! Új példányok!** legbecesebb karácsonyi ajándék egy szép könyv. Disművek, ifjusági, képes meséskönyvek, zsoltárok, imakönyvek, bélyeg, képeslap és emlékalbumok gyönyörű diszkótésben rendkívüli árszállítással kaphatók a **Harmathy antiquariumban** Fűvészkert u. 14.

**Két csinosan butorozot** külön bejárattal utca szoba minden órán kiadó, Jókai utca 5. szám, közel a piacához.

**Kopirprés** megvételre kerestetik a kiadóhivatalban.

**Villamos világitást** legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be

## FOLDVÁRI L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és vállalat  
Kossuth-u 1. Telefon 168.

Mindenféle villamos felszerelési cikkek, Csillárok, Izzólámpák nagybani raktára.



## Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli tanfolyama  
József kir. herceg-utca 42.

Január 4-én megnyilik.

Gyönyörű írás, gyors számolás levelezés váltó ismeret. Nappali és esteli csoportos oktatás. Több ezer tanítvány. Tarsadalmi és miniszteri elismerés. Biztos meglepő haladás. Beiratás naponta 11-1-ig.

Tandj 60 korona.



## Fazekas Imre

Villamos-Világitás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. képviselője.

Iroda Debreczen, Piac-utca 77. sz. az udvarban.

Telefon sz. 567. Telefon sz. 567. A modern electrotechnika minden szakmába vágó munkálataival foglalkozik, — lakások, üzletek, kastélyok, gyárak, műhelyek és egyéb helyiségek Villanyvilágítási és Erőátviteli berendezéseit a legmegbízhatóbban, a legnagyobb szakértelemmel és igen jutányos árban készíti. Tervezetek és költségvetés díjtalan.

## Petroleum házhoz szállítva

5 literes kannákban:

1 liter háztartási . . . . .	28 fillér
1 liter szalon . . . . .	32 "
1 liter csillár . . . . .	36 "
1 liter amerikai csillár olaj . . . . .	40 "

a legpontosabban eszközlő

## Blumberger Gyula

festék és petroleum kereskedő.

Volt Tereiféle üzlet Hatvan-u. 13. sz.  
Telefon 621.

Aláírási felhívás.

## Néptakarékpénztár

mint szövetkezet

Debrecen, Piac-u. 30. sz. alatt

50 fillér törzsbetéttel 1909. Január hó elsejével

11-ik ötéves társulatát nyitja meg.

Akik hetenkint legalább 1 koronát és életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély pótdíjat is befizetnek azon kedvezményben részesülnek, hogy befizetett tőkájük nemcsak 4% kamattal lesz tékésítve, de 1000 koronáról szóló életbiztosításhoz is jutnak, melylyel ugy a takarékoság, mint a család jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre és könnyen érvényre jut.

Új tagok (férjak és nők) ezen biztosítási rendszerbe beiratási díj és késedelmi kamat nélkül bármikor beléphetnek és megfelelő köledőre is igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postadíj nélkül eszközölhetik a fizetéseiket

Bővebb felvilágosítást nyújt

az Igazgatóság.

## Téli fürdő-cura a Félix-gyógyfürdőben.

Europa leggazdagabb természetes forró és meleg kénes források, hőfok = 49 c. = 17 millió liter víz napi mennyiség. Csusz, (Reuma) kőszvény és urbajok stb. ellen. Fürdő- és ivó gyógy mód. Szobákból a fürdőben vezetők zárt folyosók állandóan fűtte vannak, bármily időben meghülés veszélye nélkül lehet a kurát használni.

Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, szoba, fűtés, világitás és fürdés naponta 7 kor.

Vasut állomás, posta, távirda, interurban telefon a fürdő telepen.

Pospektust ingyen küld

az Igazgatóság

## Legolcsóbb férfi ruha

bevásárlási forrás

## Grünfeld Adolf és Társánál

Debreczen, a kistemplom mellett.